

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España : 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA



TERCER ANIVERSARIO
DEL EXCMO. SEÑOR

D. ADRIAN VIUDES Y GIRON

MARQUES DEL RIO FLORIDO, EXDIPUTADO A CORTES Y EXSENADOR DEL REINO

Falleció en Madrid el día 14 de Febrero de 1904

R. I. P.

Todas las misas que se celebren cada media hora en la parroquia de San Nicolás de Bari, de esta ciudad, hoy jueves 14, desde las seis a las doce, serán aplicadas por el alma de dicho señor é igualmente las que se digan en el citado día en la iglesia parroquial de Almoradí.

Su viuda, hijos, hermano y demás familia,

Ruegan á sus amigos y personas piadosas encomienden á Dios el alma del finado y asistan á algunos de dichos actos, por lo que quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 14 de Febrero de 1907.

El Excmo. Sr. Arzobispo de Hércules, Nuncio Apostólico de S. S., y los Excmos. é lltimos. Sres. Arzobispo de Granada, Obispos de Sion, Madrid Alcaz, Cartagena, Orihuela, Avila y Tortosa, conceden 100 días de indulgencias los dos primeros y 50 los segundos por cualquier acto de piedad ó caridad que se practique por el alma de dicho finado.

LA SEÑORA
DOÑA CARMEN MARTINEZ SANCHEZ
VIUDA DE PÉREZ
HA FALLECIDO A LOS 74 AÑOS DE EDAD
R. I. P.
Sus afligidos hijos D. Pedro Pérez y Srta. Carmen, hija política D.ª Concepcion Vicente Verdú, nietos y demás parientes,
Ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan á su entierro, que tendrá lugar esta mañana á las diez de la misma, por cuyo señalado favor les dán las más sentidas gracias.
Murcia 14 de Febrero de 1907.
Casa mortuoria: San Marcos, 7.—El duelo se despide en la plaza de Agustinas.—No se reparten esquelas.

Juan Fiel en representación de la familia.
Le han tributado los honores correspondientes un batallón del regimiento de infantería de España, al mando del teniente coronel D. Gonzalo Recio, y una sección de caballería, al mando toda la fuerza del general de brigada señor Peleira.
Desansa en paz el finado y reciba nuestro pésame la desconsolada familia, á la que desamos resignación para sobrellevar tan irreparable desgracia.
13 Febrero.

la necesidad de que se lleve con rigor el cumplimiento de la ley sobre las mezclas del pimienta que para bien de esta huerta con tanto acierto supo V. E. defender en el Congreso.
El Sr. La Cierva ha contestado con el siguiente telegrama dirigido al presidente de dicha sociedad:
«Al dar á V. las gracias más expresivas, que le ruego transmita á sus compañeros, por la felicitación que por mi reciente nombramiento han acordado dirigirme, me complazco manifestarles que tengo muy presentes los intereses de la huerta y que he de procurar el estricto cumplimiento de la ley.»

TRIBUNALES

En la sección primera se ha celebrado la vista en juicio por jurados contra Francisco Martínez Tomás, acusado del supuesto delito de robo. El fiscal, en su escrito de conclusiones provisionales, relata el hecho en la forma siguiente:
El hoy procesado Francisco Martínez Tomás, habitaba con su padre en una barraca en el partido del Esparragal, y en la mañana del 24 de Diciembre de 1904, rompiendo el pestillo del candado de una arquilla, en la que su padre Pedro Martínez guardaba el dinero, le sustrajo diez pesetas.
El fiscal califica el hecho de un delito de robo en casa habitada sin armas, del que es autor el Martínez Tomás, al que debe imponerse la pena de dos años, cuatro meses y un día de presidio correccional, accesorios y costas.
El letrado D. Angel Niño, es el encargado de la defensa del acusado y en su escrito de conclusiones niega los hechos solicitando la libre absolución de su defendido.
Después de practicadas las pruebas el abogado fiscal D. Santiago Cardell y Torres, en vista del resultado favorable de las pruebas, retiró la acusación que provisionalmente sostenía, dictando la Sala sentenciadora auto de sobreseimiento libre en pró del acusado.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA
OFICINAS
CORRE DE ARABIA, 1
MADRID

INVESTIGACION
de las aguas subterráneas

Se conoce el oficio importantísimo que el agua desempeña en la agricultura, tanto en la alimentación é higiene de los hombres y animales, como para los riego y las diferentes exigencias de las industrias agrícolas. Por esto, si una finca, grande ó pequeña, está abundantemente dotada de agua, su valor aumenta en modo considerable.
En la mayoría de los casos, basta que los propietarios rurales, que no poseen agua suficiente para sus necesidades hagan un gasto, en algunos casos muy pequeño, para poder utilizar la capa de agua subterránea. Como consecuencia del aumento de valor que experimentan los terrenos próximos al pozo, no se recomendará nunca bastante á los propietarios que se encuentran en condiciones ad hoc para efectuar este trabajo, porque el dinero que empleen obtendrá un crecido interés.
Desgraciadamente no todos los propietarios pueden encontrar manantiales en sus tierras, por depender la existencia de éstos de la constitución geológica del subsuelo.
En todo tiempo se ha procurado utilizar las corrientes subterráneas y se han emitido hipótesis para explicar su formación. Platón creía que los ríos iban á parar á una vasta abertura llamada Tartaro de la que salen las aguas que forman los mares, ríos, lagos, etc. Píndaro decía que si el agua puede brotar en la cuspide de las montañas es porque el viento y el peso de la tierra la obligan á subir. El mismo Descartes emitió la errónea afirmación de que las aguas del mar son destiladas subterráneamente bajo la acción del fuego central y que las fuentes no son sino orificios de inmensos alambiques.
Aún hoy día existen muchas personas que creen en la varita adivinatoria y que hay que estar dotado de un poder oculto para saber descubrir el sitio en que debe aparecer el agua.
El gran Cheureuil en su Memoria publicada en 1854, y el abate Paramelle en su obra sobre el «Arte de descubrir manantiales» probaron la falta de valor de los procedimientos empleados por los hechiceros y sus análogos.
El abate Paramelle, consternado por los sufrimientos de los habitantes del Lot y departamentos próximos por la carestía de agua, estudió la geología de la región. Gracias á su talento y á la habilidad que adquirió en la determinación á simple vista del nivel de los terrenos, descubrió más de 10.000 manantiales, cuya existencia no se sospechaba. Conduciendo á un país desconocido para él, después de haber paseado durante varias

Alicante

Vizeros
Ayer tarde, en el tren correo, marchó á Madrid el presidente de esta Diputación provincial: D. José Atienza.
Durante su ausencia, ha quedado al frente de la ordenación de pagos el diputado provincial D. Vicente Sorribes.
El Sr. Atienza es portador del artístico porta periódicos que la Asociación de la prensa alicantina ha dedicado al ilustre diputado por Alcoy D. José Canalajas, como tributo de gratitud por sus valiosas gestiones en favor de Alicante.
—Esta mañana ha llegado de Madrid el distinguido director de Nuevo Mundo y diputado á Cortes, D. José del Perojo.
Visna con objeto de atender al restablecimiento de su salud algo quebrantada.
Celebraremos que el clima de Alicante devuelva al ilustrado periodista la salud perdida.
13 Febrero.

LAS SOCIEDADES HUERTANAS

Felicitación á La Cierva
La sociedad de labradores San Isidro, ha dirigido al ministro de la Gobernación Sr. La Cierva, el siguiente telegrama:
«La sociedad labradores San Isidro de esta vega, reunidos en Junta general, por unanimidad hemos acordado dirigimos para felicitarle, como presidente honorario de ella, por la gran honra que nos cabe á todos los asociados y murcianos en su alto cargo, permitiéndonos recordarle

OTRA REUNION

En el Ayuntamiento se celebrará hoy otra reunión, para ir designado las comisiones de los diferentes festejos.

CARTAGENA

Jugador detenido
Ayer tarde á las tres, los guardias municipales Diego Esteve y Damián Ros, dieron caza á un individuo llamado Alfonso Cazorla Aunón, que en plena calle del Carmen había establecido una «timba» [que se encontraba muy favorecida de parroquianos.
Los citados agentes se apoderaron de una especie de ruleta, con que el «aprovechado» ganaba las perras á los ineauros, al que condujeron al depósito municipal á disposición del Juzgado correspondiente.
Militar á su puesto
En el tren correo de ayer martes salió para Ferrol el teniente coronel de infantería de Marina D. Enrique Muñoz, á donde va destinado.
El señor Muñoz deja en ésta familia y numerosísimas amistades que han sentido su traslado.
Baterías en el muelle
La frecuencia con que se vienen cometiendo raterías en las mercaderías que quedan por las noches depositadas en los barracones del muelle de Alfonso XII hace que se imponga una estricta vigilancia de parte de las autoridades en aquellos lugares.
Ayer tarde, procedente de Alicante, ha entrado en nuestro puerto el cañonero de guerra español «Vicente Yañez Pinón».

Inauguración

A las seis de mañana tarde, tendrá lugar la inauguración del nuevo Circulo Conservador, instalado en el mismo local que en la calle Mayor ocupó el antiguo Circulo Liberal-Democrático.

Hospital de Caridad

Esta mañana, procedente de La Palma, ha ingresado en este Hospital de Caridad José Benavente, de 38 años, con la fractura doble de la pierna izquierda, que se ha producido al dar una caída casual.

Entierro

A las diez y media de esta mañana se ha verificado el sepelio del general de división D. Rafael Suero y Marcolista, que falleció ayer víctima de penosa enfermedad.
Han presidido el duelo el capitán general del departamento, el ayudante del gobernador militar de la plaza, los generales señores Aznar, Gómez de Rubalcaba, Ramos Basunaca, Valle y Barreda, el alcalde accidental D. Antonio Céspedes, el diputado provincial D. José Lizana Muñoz y el alférez de navío don

Desde el día 15 de Marzo, con un sobreprecio-donativo de 50 céntimos por localidad, y el despacho se abrirá el día de la Batalla á las ocho de su mañana, sin recargo de donativo.

Las entradas de Glorieta costarán 20 céntimos; las de tribuna I peseta y las de libre circulación 5 pesetas.
Ninguna localidad ni entrada tendrá recargo alguno por timbre ni otro concepto que el indicado para contaduría.

Premios en metálico

Se otorgará un premio de 1.000 pesetas y el regalo del rey (si lo concede como otros años) á la mejor carroza.
Otro de 750 y el regalo de la reina doña Cristina á la segunda.
Otro de 500 y el regalo de la infanta D.ª Isabel á la tercera.
Otro de 400 á la cuarta.
Otro de 350 á la quinta.
Otro de 300 á la sexta.
Otro de 250 á la séptima.
Otro de 200 á la octava.
Otro de 150 á la novena.
Y otro de 100 á la décima.
Puede el Jurado declarar desiertos los que á su juicio no merezcan otorgarse, ó dárlos á los coches que tuviesen méritos para ello.

El jurado

Se constituirá un Jurado presidido por la primera autoridad civil de la provincia y compuesto de cinco vocales que serán: el presidente de la Comisión provincial de Monumentos, D. Andrés Baqueró; el director artístico de la Academia de Bellas Artes, D. Alejandro Seiquer; el presidente del Circulo de Bellas Artes, D. Victor Fernández Liera; el decano de la Prensa murciana, D. José Martínez Torne; y el presidente de la Batalla de flores, D. José Selgas.

A cada carroza ó coche premiado se le entregará en el acto de la Batalla un estandarte con el número del premio adjudicado.

La subasta

El sábado de Gloria, á las once de la mañana, se verificará en el Ayuntamiento la subasta de tribunas.

TELEGRAMA A MESTRE

Después de la entusiasta reunión de que damos cuenta, no podía faltar el siguiente telegrama al patriarca de la orden botijil, Mestre Martínez.
D. José Abellán, en nombre y representación de la asamblea sardinera, le dirigió el siguiente:
«Hay Entierro y diosas; toros del dúque con Fuentes, Machaco y Bomba, y caballeros en plaza; Batalla de flores; Bails blanco; veidas, certámenes, etcétera, etcétera.
«Eche carbón á la máquina.
«Asamblea sardinera, por aclamación, ha acordado proponer para la concesión gran cruz á Palazon II, por relevantes servicios.
«Hay mucho entusiasmo. S: han dado vivas á las fiestas de Abril,

Por aclamación se designaron á los señores D. Julio Gascon para tesorero de esta Junta y á D. Jacinto Serrano Alcazar para secretario de la misma.

Nuevas carrozas

El gran pez ó ballenato que llamó Palazon II, ha hecho ya el Entierro de la Sardina.

Dió cuenta de las carrozas que tiene en cartera y ya hay para hacer un buen Entierro.

Los pimientoneros de Espinardo sacarán una.

La sociedad Tiro Nacional otra.

El comercio de Murcia, otra.

El Casino de Murcia, otra.

Varios amigos «El centro X», ofrecido por D. José Baeza.

Los comisionistas, otra.

«El Vulcano», otra.

De modo que su labor no ha podido ser más activa.

Merece un aplauso, que de seguro se lo tributará la asamblea sardinera cuando conozca lo que ha hecho el Sr. Abellán en tan pocos días.

Contribucion sardinera

Propuso el Sr. Abellán el nombramiento de comisiones para la recaudación.

También llevaba hecho el estudio de las personas que podían componerlas, y fué tan acertado, que se aprobó y se aplaudió.

Para el barrio de San Antolin: D. José Salvat, D. José Baeza, D. Ricardo Meseguer, señores López Ambit, Estañ y Lacaerel.

Barrio del Carmen: señores Atienza, López Ferrer, Hernández del Aguilá, Tortosa y García y García (D. Joaquín).

Para el Centro: D. Enrique Carmona, D. Eduardo Montesinos, D. José Asensio, D. Antonio Garro, D. Antonio Garrigós, D. Antonio García y García, D. Pedro Artroniz y D. Jacinto Serrano.

BATALLA DE FLORES

El Sr. Selgas es un gran elemento para las fiestas de Abril: en actividad no le gana el gran pez y en interés nadie.

El presidente de la Junta de la Batalla de Flores ha estudiado también los gastos é ingresos de este festejo y ha hecho muy acertadas modificaciones.

Son las siguientes:
Las localidades

Se rebaja el valor de todas las localidades y entradas para que puedan disfrutar de tan culto festejo todas las clases sociales.
Las tribunas se dividen en tres clases con arreglo á su situación, siendo el precio de las veinte primeras, 100 pesetas; las veinte siguientes, 50 pesetas y las veinte restantes 30 pesetas, teniendo opción todas ellas á seis entradas, mil ramos de flores y tres kilos de confetti.
Las sillas de pista costarán 3 pesetas; las de primera fila de Glorieta, 2 pesetas; las de segunda, 1'50 y las de tercera, 1; las de primera fila de orilla del río, 0'75, y las de segunda, 0'50.
En contaduría podrán adquirirse sillas

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

FIESTAS DE ABRIL

TODO ULTIMADO

En la reunión que se celebró ayer tarde en la alcaldía, quedó ultimado todo lo relacionado con las próximas fiestas de Abril.

Asistieron, entre otros que sentimos no recordar, los señores D. Ramon Servet, D. Jacinto Serrano Alcazar, D. Enrique Carmona, D. José Tortosa, D. José Selgas, D. Alberto Pérez Monte.

D. Juan Antonio Perea, D. Pedro Artroniz, D. Antonio García y García, D. José María Pelazon, D. José Baeza, D. Juan López Ferrer, D. José María Sanz, señor Ruiz Seiquer.

D. Baldomero Rodríguez, D. Santos Sánchez, D. José Huertas, D. Federico Díaz Puche, D. José Franco, D. Antonio Pinar.

D. Ramon Blanco, D. Pedro Jara Carrillo, D. Ginés Maiguez Cortés y el alcalde D. Jerónimo Ruiz.

LO QUE DIJO EL ALCALDE

De un banquete que celebró la sociedad «La Peña» salió la corrida de toros de las fiestas de Abril y del que tuvo lugar en el Hotel Universal sacamos el ballenato del Entierro de la Sardina.

El cartel de toros que va á hacer «La Peña» es de lo mejor que se dá. Es tal y como lo ha dado á conocer EL LIBERAL.

«La Peña» no persigue ningún fin lucrativo: solo quiere contribuir á las fiestas con la que más dinero cuesta, en bien de Murcia.

Si se ganara algo, sería para los asilos. La entrada será barata.

OTRO FESTEJO

El alcalde propuso y desde luego se acordó, celebrar un baile en los salones del Ayuntamiento, que estarán engalanados el día que se señale para su celebración.

A él podrán concurrir cuantas jóvenes deseen, obsequiándoseles con bouquets, dulces y licores.

BAILE BLANCO

Este es otro festejo de los de Abril. Se celebrará, como el año anterior, en el teatro circo.

ENTIERRO DE LA SARDINA

El presidente sardinero D. José Abellán manifestó que ya había dado comienzo á los trabajos de exploración.

Reiteró su súplica de cooperación, y todos los reunidos se la ofrecieron incondicional.

Expresó su deseo de que este año no desmerezca de los anteriores el tradicional festejo murciano, antes al contrario, todos los peaces, chicos y grandes, deben contribuir á su mayor esplendor.

horas, hize al volver a mi casa el plano de las capas de agua, describiendo su curso y su...

Hay países como los Balcanes y Crimea, sobre todo entre las poblaciones mahometanas...

Explicamos ahora la formación de las fuentes subterráneas que dan su origen a las aguas meteóricas...

Una parte del agua caida, la que está en las capas superiores del suelo, se evapora y vuelve a la atmósfera...

Una segunda parte del agua meteórica corre por la superficie del suelo formando los arroyos y ríos...

Por último, una parte del agua caida sobre el suelo es absorbida y empapada con mayor rapidez...

Una parte del agua meteórica que cae sobre el suelo, penetra poco a poco sobre sus capas profundas...

Esta observación, que es en parte exacta, puede combatirse, explicando el modo de producirse el fenómeno...

En una palabra: no es la última lluvia la que llega en seguida a la capa impermeable...

También se ha dicho que la teoría expuesta no explica la aparición de manantiales en las cumbres de montañas aisladas...

Resulta de lo expuesto que la hidrocopia reposa sobre datos científicos y bien determinados, así como el que la posibilidad de utilizar las aguas subterráneas depende sobre todo de la constitución y situación de las capas geológicas impermeables...

En otro artículo trataremos de dar cuenta detallada sobre el modo práctico de ver si estamos en las condiciones exigidas, sirviéndonos para ello de los resultados de la teoría de la formación de las fuentes...

En esta situación, sus parientes, él mismo, ha pretendido hacer valer sus derechos adquiridos; y ni los médicos ni el administrador de La Unión, ni los de la Central de Cartagena, ni aun la autoridad local de La Unión, el alcalde Sr. Ros Manzanares, han podido atender petición tan justa.

Esta es la verdadera situación en que hoy se encuentra este infeliz obrero, huérfano de influencias, percibiendo sólo el meollo jornal de la Sociedad; pero la «Caridad», sociedad particular, establecida en esta y sostenida por la limosna, siempre ayudando al desvalido, le socorra con una peseta diaria; y la beneficencia municipal con médico y botica.

Urgo pues, señor director, que este herido sea atendido si no por derechos que le asisten, siquiera por humanidad.

Con numeroso acompañamiento ha sido conducido a su última morada el cadáver de la señora D.ª Patrocinio Fernández Rufete, viuda de D. Pedro Quiñones.

A sus hijos D. José, D.ª Margarita, D.ª Patrocinio y D. Pedro, hermana doña Socorro y demás familia, damos nuestro más sentido pésame, deseándoles resignación para sobrellevar tan irreparable pérdida.

El juzgado de San Juan ha ordenado el levantamiento del cadáver y su conducción a depósito de autopsias, tomando declaración a los detenidos e instruyendo con gran celo las demás diligencias sumariales.

El estado del herido no es grave. El cadáver del interfecto ha sido conducido al cementerio para hacerle la autopsia el forense del distrito.

El nuevo teatro. El toma de todas las conversaciones es la construcción del nuevo teatro circo, que tantas veces ha fracasado.

Si esta iniciativa, tomada ahora con calor por varios obreros, fracasara de nuevo, los crevillentes estaríamos condenados a perpetua misantropía, debido a las pocas diversiones que existen; pues el único local de teatro que hay carece de tantas condiciones necesarias exigidas por la ley que es imposible poder actuar en él y esto es lamentable.

Ya en otra ocasión nos ocupamos detenidamente del asunto.

Minis republicano. Para el domingo próximo se anuncia un mitin republicano en el campo de Hondón de las Nieves; al acto ha sido invitado el incansable propagandista señor Sanjuan.

Liavando las cintas del féretro fueron D. César Casallins, D. Manuel Duran, don Francisco Nolla, D. Narciso Clementina Chápulli, D. José Calvo Garola y D. Juan Gironés.

A los desconsolados hijos y demás familia reiteramos nuestro pésame. Deseo en paz el alma de la finada.

El TE CHAMBARD es el más agradable de los purgantes, y el único que toman siempre con verdadero placer aun las personas de paladar más exigente, igualmente que los niños.

Defunción. A los setenta y cuatro años de edad ha fallecido la señora D.ª Carmen Martínez Sánchez, madre de D. Pedro Pérez.

Tanto a éste, como a la demás familia de la finada, damos nuestro más sentido pésame por pérdida tan irreparable.

DESDE ALHAMA. Defunción y entierro. A consecuencia de brevísima enfermedad falleció ayer D.ª Teresa Fernández Lagrave madre del jefe de telégrafos de esta D. Federico Latorre.

Hoy se ha verificado el sepelio, con numeroso acompañamiento. Hemos visto en la presidencia a los señores D. Pedro Yáñez, D. Roque Sánchez, D. José Javaloy, D. José María de Alba, D. Diego Vivanos, D. Alfonso Díez, D. Pedro Cánovas, D. Angel Cánovas y D. Antonio Sanz Ferragut.

Enviamos nuestro pésame más sincero a la familia de la finada.

AGITACION EN ALCOY. Edificio apedreado. Obreros sin trabajo. Pidiendo limosna. Madrid 13 (1 t.). El gobernador de Alicante participa que en Alcoy un grupo de obreros apedreó el edificio de la Asociación Católica.

Aumentan los grupos de obreros que no tienen trabajo. Estos van postulando por las calles. Las autoridades están dispuestas a impedirlo.

LOS QUINTERO Y VINEGRA. Un banquete. Madrid 13 (12 t.). La colonia andaluza prepara un banquete en honor de los hermanos Quintero y Vinegra.

Después se entregará a éste la gran cruz de Isabel la Católica.

CRIMEN EN BENIAJAN. UN MUERTO Y UN HERIDO. Anteanoche a las ocho ocurrió un sangriento suceso en el partido de Beniajan, del que resultaron un muerto y un herido.

El interfecto se llamaba Francisco Alarcon, de unos 40 años de edad, casado, labrador en el citado partido.

Tiene una terrible herida de arma de fuego en la cabeza. El herido se llama Bartolomé Mompean Pardo, de 25 años de edad, soltero, domiciliado en la Mota del Rio, del referido partido de Beniajan.

Tiene una herida de arma de fuego en el muslo izquierdo, que, según ha declarado el herido, le fué causada por el interfecto.

El autor de la muerte de Francisco Alarcon es un primo del herido Bartolomé Mompean, llamado así también. Lo ocurrido, según la versión más verosímil, fué lo siguiente:

Por antiguos resentimientos se hallaban disputando en el camino de Beniajan el interfecto, su agresor que vivía en la misma cortijada y un hermano del herido.

Saló de Beniajan para su casa el herido y encontrando a los que discutían acaloradamente tomó parte en la cuestión, agriándose.

Parce que el herido Mompean dió algunos palos al interfecto y éste le disparó con una pistola, causándole la herida que padece.

El otro Mompean, primo del herido, al ver á éste que caía herido, disparó contra el Francisco Alarcon, produciéndole la muerte.

Quedaron en tierra el interfecto, el herido y un hermano de éste, presa de un accidente.

El matador se dió a la fuga. El herido, gatacado, se dirigió a su casa cuando se le pasó el accidente a su hermano y el auxiliar, echándose a cuestras y llevándose a su domicilio.

La guardia civil de Beniajan ha intervenido en el suceso, formando el atestado correspondiente, acompañando el herido al hospital y deteniendo a cuantos intervinieron en la cuestión.

El ALCALDE DE LA UNION. Nombres. Madrid 13 (145 t.). Se ha firmado la real orden nombrando alcalde de La Unión a D. Jacinto Conesa.

CREVILLENTE. El II de Febrero. La fiesta que los republicanos celebran anualmente en conmemoración de la proclamación de la República española, ha resultado bastante desolada por la falta de recepción; durante el día ondeó en el local del colegio la bandera tricolor; por la tarde dió una conferencia en el referido colegio, el profesor D. José Sanjuan, la cual versó sobre «El carnaval, perpetuo y el carnaval que pasa».

Compañía de zarzuela. El próximo domingo debutará en el teatro una compañía de zarzuela formada por los aficionados de esta población. Las obras que se pondrán en escena, según noticias, son: «La alegría de la huerta», «El puñao de rosas» y otra.

Para la noche del 23 se celebrará también una velada organizada por el colegio laico; cuyos fondos se destinarán a beneficio del mismo para adquirir material de enseñanza que hace falta.

En esta velada pronunciarán discursos los alumnos que asisten a las clases y se pondrá en escena al final una obra escrita para niños, original del profesor señor Sanjuan, que lleva por título «La Caridad».

El TE CHAMBARD es el más agradable de los purgantes, y el único que toman siempre con verdadero placer aun las personas de paladar más exigente, igualmente que los niños.

Defunción. A los setenta y cuatro años de edad ha fallecido la señora D.ª Carmen Martínez Sánchez, madre de D. Pedro Pérez.

Tanto a éste, como a la demás familia de la finada, damos nuestro más sentido pésame por pérdida tan irreparable.

En el hospital. Ayer han tenido los enfermos extraordinario, por una limosna que ha dado la familia del conde de Roche, de 55 pesetas, que se han invertido en mujol y vino.

Los enfermos han quedado muy agraciados. Damos las gracias en nombre de los favorecidos.

PRESTAMOS Victorio, 44. Nombramientos y cesantías. Han sido declarados cesantes los agentes de vigilancia Antonio Hernández Martínez, Nicolás Faura, Vicente Coto, Lucas Lapente y Francisco Herrera.

Han sido nombrados: José Peñalver Rodríguez, Santiago Guillén Saumartin, Patricio Hidalgo Pérez, José María Sánchez y Miguel Ferrer Blaya.

Telegrafos. Ha sido destinado, como enorgado de la estación telegráfica de La Unión, el auxiliar quinto, de Madrid, Sr. Morales Rodríguez.

Vinos y cognacs. MARQUÉS DE MISA JEREZ. A Madrid. Ha marchado a Madrid, á asuntos del servicio, el ilustrado ingeniero jefe de las repoblaciones forestales de esta región, D. Ricardo Codorniu.

D. Alfonso Carrion solicita trasladar los restos de su hija Berta desde el cementerio de La Unión al de Pozo Estrecho.

Ha cesado en su cargo el oficial primero del gobierno civil D. Octavio Arce.

El juzgado de La Unión llama a los que se crean con mejor derecho a la herencia de D. Juan Bautista Martínez Albaladejo, que ha fallecido sin testar.

«Boletín oficial». El del día 12 contiene: Relación de destinos vacantes. Anuncio de subasta de espartos. Edicto de contribuciones. Relación de vocales asociados de San Javier. Edictos de los juzgados de La Unión y San Juan.

Caridad de Murcia. Sesión primera. Una de la Catedral, por homicidio, contra Antonio Ruiz. Defensor señor La Cerva; procurador señor Narbona.

Sesión segunda. Una de Cartagena, por hurto y tentativa de robo, contra Cayetano Miñarro. Defensor señor García Muñoz (D. J.); procurador señor González Sanz.

Gratitud. D. Miguel Soriano Hernández nos encarga que en su nombre, el de su esposa y demás familia, demos las gracias a cuantos amigos han sentido á consolarnos con motivo del fallecimiento de su hijo el malogrado joven D. Miguel Soriano Carpena (q. e. p. d.) como igualmente á los que han asistido á su entierro y han acompañado su cadáver hasta la última morada.

Al cumplir el encargo les reiteramos nuestro pésame.

AGENCIA ENCARGOS: Sociedad, 13, Murcia y S. Francisco, 1, Cartagena. Destinos vacantes. Los blancados del ejército pueden solicitar los siguientes destinos, que se encuentran vacantes:

Uno de enfermero del hospital de Murcia, con 365 pesetas de sueldo. En el Ayuntamiento de Alhama existen vacantes: tres plazas de oficiales de la secretaría, con 980 pesetas; otra de encargado del reloj, con 150; otra de agente en Murcia, con 150; otra de guardias municipales, con 547; otra de alguacil portero, con 300; otra de serenos, con 525 y otra de guarda de aguas, con 388.

Las Fiestas: Vinos finos de mesa puros é inalterables. Calle Agudores. Entierro. Con numeroso y distinguido acompañamiento se verificó ayer tarde el entierro de la señora D.ª María del Rosario Cuadrup, ni Somalo, viuda de Visado.

En la presidencia del duelo iban los señores D. Pedro Martínez Garre, don Jerónimo Ruiz, D. Isidoro de la Cierba, D. Angel Guirao, D. Joaquín García, don José Abellán, D. Teodoro Dánilo, don José Asensio Herrero, D. Juan Antonio Perera, D. Emilio Díez, D. Vicente Pérez Callejas, D. Rosendo y D. Dionisio Alcazar, D. Antonio López Gómez, D. Laureano Albaladejo, D. Antonio Martínez López, D. Simón Torres, D. Francisco Carrillo, D. Federico Díez Pacha, don Enrique Guillamón, D. Angel Blasco, D. Vicente, D. Mariano y D. Celerino Pérez Marin, D. Juan Antonio López Sánchez Salir, D. Juan J. Trigueros, don Miguel Rivera, D. Manuel Ibañez, don José María Hilla, D. José Sánchez La-

había visto a un hombre, sin sombrero, salir corriendo de la casita, y al mismo tiempo había oído detrás de él golpear fuertemente la puerta.

Los diarios traían todas estas noticias, y añadían alguna información más acerca de la víctima.

Valeria había sido reconocida por alguien entre los que sitiaban la casa de la asesinada, y que habían conseguido entrar en ella por medio de la astucia ó furtivamente. Y bien pronto todos supieron que la infeliz no era mujer del que se hacía llamar el señor Castellí y del cual se comentaba de mil maneras la desaparición. Se decía que para seguir á éste, había abandonado un hijo único que desde aquel momento se vió raras veces por la casa de la vía Montabellí y cuando ocurría esto, una tétrica irritación oscurecía su frente y huía siempre de hablar con los demás, que antes se mostraba amable, expansivo, cortés con todos.

Antes de ordenar una requisa en el alojamiento de Valeria, se decidió trasladar el cadáver al hospital.

Se disponían a sacarlo de la habitación del crimen, cuando se oyó un rumor confuso entre la multitud apñada fuera y casi en el acto, un joven, horriblemente descompuesto su semblante, con el traje en desorden, se precipitó en la estancia, rugiendo de desesperación y arrojándose sobre el cuerpo inerte, sangriento de Valeria, lo levantó en sus brazos gritando:

—¡Madre... madre... eres realmente tú... ¡Ah! ¡Ya suponía que aquel miserable te mataría!

Era Tancredo que acababa de saber el fin horrible de su madre.

El juez instructor que aún no había abandonado la casita, se acercó al joven y le preguntó fríamente:

—¿Conocías al asesino?

La pregunta sobresaltó á Tancredo, y en vez de responder, levantó los ojos brillantes de cólera, exclamando:

—¡No ha sido preso todavía! ¿También ha escapado esta vez?

El magistrado examinaba con atención á Tancredo.

—Decíme su nombre. El joven no vaciló. —Ricardo Casati—respondió.—¡No os acordáis, señor, de un asesinato cometido años hace en una tal Berta Casati que viajaba con una niña, de Venecia á Milán?

—Lo recuerdo perfectamente y si no me equivoco, el autor de aquel crimen fué un tal doctor Regaldí.

Tancredo fué presa de un grande estupor.

—Mi padre era inocente de aquel delito, que pagó con su vida—prorumpió.

—¡Vuestro padre era el doctor Regaldí?

—Sí, señor.

—¿No os llamáis Tancredo Mirra?

—Sí; pero mi pobre padre había tomado el apellido de un río suyo, también célebre doctor, el día que se reparó de mi madre.

Dirigió una mirada de desconuelo al cadáver de Valeria, pero permaneció con los ojos secos, éntregicos, terribles.

El magistrado continuaba preguntándole con avidez.

—¿Conocéis el motivo de aquella reparación?

—Lo he ignorado siempre; cuando ocurrió era demasiado niño para comprenderlo; una vez hombre no tuve nunca valor para preguntárselo á mi madre.

—Habéis dicho que vuestro padre era inocente del delito cometido en Berta Casati. ¿Cómo lo sabéis?

—Porque yo no he tenido en mi vida más que un deseo, un objeto; el de descubrir al infame que había deshonrado á mi padre... y que ahora ha matado á mi madre.

Un murmullo de estupor escapó de cuantos asistían á aquel extraño interrogatorio; el mismo magistrado se estremeció.

—¿Qué habéis dicho? Repetidlo: ¿el autor de este infame crimen es el mismo que asesinó á Berta Casati?

—Sí, lo afirmo, lo juro. Durante mucho tiempo se entabló una guerra á muerte entre Ricardo Casati, que éste es su verdadero nombre, y yo; varias veces estuve á punto de conseguir el objeto ardientemente deseado de tener en mis manos al miserable, pero siempre se me escapó, continuando hiriendo me en la sombra.

—Pero decid el motivo de este odio hacia vuestra familia. Explicáds mejor—interrumpió el magistrado.

Tancredo dirigió una mirada á los presentes, después al cadáver; un temblor agitaba sus miembros pero duró un momento; levantó valientemente la cabeza y no mostró ya vacilación ni incertidumbre.

—Ricardo amaba á su prima Berta y era por ésta, despreciado, porque conocía los bajos instintos de su alma, su perversidad; todas las artes puestas en práctica por él para poseerla, hacerla su mujer, no sirvieron más que para hacerla mas odioso á la joven. Berta era camarera; del duque de Caspi y allí tuvo ocasión de conocer á mi padre. Se amaron y oca tan profunda é irresistible pasión, que ambos olvidaron familias, deberes, condición social, el mundo entero. Únicamente cuando Berta se sintió madre compren-

dieron su culpa; pero ya no había remedio. Mi padre no podía dar su nombre á la criatura que vendría al mundo, pero no había dejado de pensar en el porvenir de Berta y su hija.

La camarera deseó vivir con su criatura lejos de Turín, porque Ricardo al conocer la verdad acerca de ella y de mi padre comenzó á molestarles con todas sus persecuciones.

—¿Cómo sabéis todo esto?—preguntó el magistrado en una pausa de Tancredo.

—Por el mismo padre de Berta, que la casualidad me hizo conocer. El fué quien me reveló el nombre del asesino de su hija y me puso sobre la pista.

—¿Por qué no le denunciasteis en el acto?

—Quería antes estar seguro de que no te me escaparía; frecuentando las tabernas, los cafés, conseguí al fin encontrarle; entré en relaciones con él, pero sin revelarme, sin decirle que yo era el hijo del desventurado doctor Regaldí, cuyo nombre él había cubierto de infamia. Me fingí amigo suyo para hacerle confesar su delito y tuve la triste idea de llevar á mi madre, que no ignoraba mis pesquias, mi deseo de rehabilitar la memoria de mi padre. Me consideraba astuto, pero Ricardo era maestro en eso; mientras yo creía tenerle en mi poder, caía yo mismo en el suyo y ya veis el resultado.

Y se arrojó de nuevo sobre el cadáver de la madre, prorumpiendo en sollozos.

El magistrado no se mostraba conmovido.

—¿Quién puede probar que vuestra historia no es inventada?—dijo.

Tancredo levantó la vista ofuscada y con voz ronca:

—Este asesinato, señor—respondió.

El juez se encogió de hombros.

(Continúa en 4.ª plana)

CAROLINA INVERNIZIO

LAS HIJAS DE LA DUQUESA

huerto, delante de la casita de la asesinada, era tal y tanta, que tuvo que hacer grandes esfuerzos para abrirse paso, y se vió obligada á pedir auxilio á los guardias para alejar á los que más estorbaban. Se necesitó más de una hora para echar fuera de la casa á los curiosos, y á pesar del cordón de guardias á la puerta, algunos querían entrar á viva fuerza para asistir al examen del cadáver, y á todas esas minucias esas diligencias que tienen por objeto poner sobre la pista de los asesinos y encontrar los móviles del crimen.

La escena que sucedió en aquel instante revistió un carácter especial de solemnidad, que influyó en la fantasía y en el ánimo de los que asistieron con interés á todos sus detalles.

El resultado de la diligencia fué el que esperaba el infame Ricardo. Bastó, en efecto, la más rápida pesquisa para que la autoridad comprendiera que el asesino había sido el hijo de la víctima. La suerte del joven fué agravada, además, con las declaraciones del portero y de la mujer del pueblo, que habían sido interrogados por Tancredo acerca de los esposos Castellí; tanto uno como la otra dieron con precisión las notas del desgraciado.

Además, una inquilina de la casa de enfrente aseguraba que estando á la ventana antes de acostarse,

—¿Conocéis al asesino?

La pregunta sobresaltó á Tancredo, y en vez de responder, levantó los ojos brillantes de cólera, exclamando:

—¡No ha sido preso todavía! ¿También ha escapado esta vez?

El magistrado examinaba con atención á Tancredo.

—Decíme su nombre. El joven no vaciló. —Ricardo Casati—respondió.—¡No os acordáis, señor, de un asesinato cometido años hace en una tal Berta Casati que viajaba con una niña, de Venecia á Milán?

—Lo recuerdo perfectamente y si no me equivoco, el autor de aquel crimen fué un tal doctor Regaldí.

Tancredo fué presa de un grande estupor.

—Mi padre era inocente de aquel delito, que pagó con su vida—prorumpió.

—¡Vuestro padre era el doctor Regaldí?

—Sí, señor.

—¿No os llamáis Tancredo Mirra?

—Sí; pero mi pobre padre había tomado el apellido de un río suyo, también célebre doctor, el día que se reparó de mi madre.

Dirigió una mirada de desconuelo al cadáver de Valeria, pero permaneció con los ojos secos, éntregicos, terribles.

El magistrado continuaba preguntándole con avidez.

—¿Conocéis el motivo de aquella reparación?

—Lo he ignorado siempre; cuando ocurrió era demasiado niño para comprenderlo; una vez hombre no tuve nunca valor para preguntárselo á mi madre.

—Habéis dicho que vuestro padre era inocente del delito cometido en Berta Casati. ¿Cómo lo sabéis?

—Porque yo no he tenido en mi vida más que un deseo, un objeto; el de descubrir al infame que había deshonrado á mi padre... y que ahora ha matado á mi madre.

Un murmullo de estupor escapó de cuantos asistían á aquel extraño interrogatorio; el mismo magistrado se estremeció.

—¿Qué habéis dicho? Repetidlo: ¿el autor de este infame crimen es el mismo que asesinó á Berta Casati?

—Sí, lo afirmo, lo juro. Durante mucho tiempo se entabló una guerra á muerte entre Ricardo Casati, que éste es su verdadero nombre, y yo; varias veces estuve á punto de conseguir el objeto ardientemente deseado de tener en mis manos al miserable, pero siempre se me escapó, continuando hiriendo me en la sombra.

—Pero decid el motivo de este odio hacia vuestra familia. Explicáds mejor—interrumpió el magistrado.

Tancredo dirigió una mirada á los presentes, después al cadáver; un temblor agitaba sus miembros pero duró un momento; levantó valientemente la cabeza y no mostró ya vacilación ni incertidumbre.

—Ricardo amaba á su prima Berta y era por ésta, despreciado, porque conocía los bajos instintos de su alma, su perversidad; todas las artes puestas en práctica por él para poseerla, hacerla su mujer, no sirvieron más que para hacerla mas odioso á la joven. Berta era camarera; del duque de Caspi y allí tuvo ocasión de conocer á mi padre. Se amaron y oca tan profunda é irresistible pasión, que ambos olvidaron familias, deberes, condición social, el mundo entero. Únicamente cuando Berta se sintió madre compren-

dieron su culpa; pero ya no había remedio. Mi padre no podía dar su nombre á la criatura que vendría al mundo, pero no había dejado de pensar en el porvenir de Berta y su hija.

La camarera deseó vivir con su criatura lejos de Turín, porque Ricardo al conocer la verdad acerca de ella y de mi padre comenzó á molestarles con todas sus persecuciones.

—¿Cómo sabéis todo esto?—preguntó el magistrado en una pausa de Tancredo.

—Por el mismo padre de Berta, que la casualidad me hizo conocer. El fué quien me reveló el nombre del asesino de su hija y me puso sobre la pista.

—¿Por qué no le denunciasteis en el acto?

—Quería antes estar seguro de que no te me escaparía; frecuentando las tabernas, los cafés, conseguí al fin encontrarle; entré en relaciones con él, pero sin revelarme, sin decirle que yo era el hijo del desventurado doctor Regaldí, cuyo nombre él había cubierto de infamia. Me fingí amigo suyo para hacerle confesar su delito y tuve la triste idea de llevar á mi madre, que no ignoraba mis pesquias, mi deseo de rehabilitar la memoria de mi padre. Me consideraba astuto, pero Ricardo era maestro en eso; mientras yo creía tenerle en mi poder, caía yo mismo en el suyo y ya veis el resultado.

Y se arrojó de nuevo sobre el cadáver de la madre, prorumpiendo en sollozos.

El magistrado no se mostraba conmovido.

—¿Quién puede probar que vuestra historia no es inventada?—dijo.

Tancredo levantó la vista ofuscada y con voz ronca:

—Este asesinato, señor—respondió.

El juez se encogió de hombros.

(Continúa en 4.ª plana)

EL CARNAVAL

En Cartagena

Tercero y último día de Carnaval, fué el de ayer, con una temperatura templada en demasía é impropia de la época por que atravesamos.

El cielo, despejado, y el sol, en todo su apogeo.

La animación mayor que en los dos días anteriores, si cabe; pero en cuestión de máscaras, á cero grados.

Las gentes parece que no van estando ya por el antifaz. Acosora mucho. Las pocas máscaras que hubo se lucieron, como era natural, pues disfrutaron de todas las miradas.

Por la noche la calle Mayor, punto de cita de máscaras y espectadores, estaba de día un trueno.

Se desaharon serpentina y confetti, y hubo muchos apretones, con mucho contentamiento de algunas gentes, que de todo sacan partido.

En los cafés, el delirio.

Con bastante animación tuvo lugar por la noche en el hermoso teatro Principal, el segundo de los bailes organizados este año por el Ateneo Mercantil é Industrial.

Asistieron muchas y bellas mascaritas, entre las que recordamos á unas jitanas la mar de ídem, que resultaron ser las monismas Manolita Casa de Valls y Manolita Arrieta; unas encantadoras chulas, Emilia y Terera Montero, Angeles Mateo, Antonita Moreno, Teresa Izquierdo, Conchita Bolariñ y Caridad Brocal.

Unos bebés lindísimos, Encarna, Asunción y Elvira Antón; dos violetas encantadoras, Mariquita Smith y Lola Rosanes; una infinidad de bellísimas charras, Julia Fuentes, Encarna Botella, Pepita Biaya Bastida, Matilde Molina, Margarita y Manuela Martínez, Caridad y Carmen García-Panadero, Carmen y Antonia Antón, Herminia Saez, Asunción y Consuelo Meseguer, Herminia Rodríguez, Lolita Soto, Angelita, Botella y Lolita Martínez.

También vimos allí, luciendo bonitos disfraces, á Josefina y Mercedes Meseguer, Julita Jiménez, Antonia Martínez, Rosario Zamora, Isabel Jiménez y María Merono.

Todo á la hubo más máscaras femeninas, pero la circunstancia de guardar todas el hocón, impidió conocerlas.

En el teatro-circo se celebró el tercer baile público, con gran concurrencia y animación, sin que hubiera que lamentar más incidentes, que el del cambio de una crapa.

En los barrios extramuros también se rindió fervoroso culto á la baila Terpacoro.

No debemos cerrar nuestra información de estas cosas de Carnaval, sin que tributemos un sincero elogio á las autoridades todas, que han ejercido una estrecha vigilancia durante estos tres días de locura, interviniendo con suma oportunidad y tacto en cuantos casos de disgustos se han promovido, así como también merecen aplausos las gentes que saben divertirse, demostrando una gran sensatez.—13 Febrero.

En Alicante

Anoche, cuando mayor era la animación en el paseo de Méndez Núñez, aprovechando la primavera temperatura que se disfrutaba, un violento ciclón puso en precipitada fuga á la concurrencia.

A pesar de ello, la animación fué extraordinaria en los bailes de máscaras, singularmente en el celebrado en los salones del Casino.—13 Febrero.

En Aguilas

Pasó el último día con muchísimas máscaras, pero todas sin ningún disfraz original.

Han salido tres comparsas y dos estudiantinas, y nos ha visitado ayer una de Cusvas.

Realmente el Carnaval callojero ha estado más desolado que otros años; en cambio al baile dado en el Circolo de Artes y Comercio acudieron numerosas máscaras, abundando las chulas, jitanas y huertanas, siendo imposible dar un paso por los salones.

Terminó el baile á hora bien avanzada de la madrugada.—13 Febrero.

En Orihuela

Empezó el día de ayer espléndido, primavera, casi caluroso.

Por la tarde estuvo muy concurrido el paseo de la Gloria, donde hubo muchos mascarones y no pocas mascaritas, amanzando el paseo la banda del Municipio.

Al oscurecer se inició un fuerte viento muy molesto, que levantaba nubes de polvo.

No obstante, comenzó la velada en las calles de Alfonso XIII y de Loaces, regularmente concurridas, á la hora anunciada.

El viento desolvió mucho la velada, retirándose parte de la concurrencia.

Se presentaron á concurso diferentes mascaradas con trajes originales y artísticos.

Recordamos una brillante comparsa titulada «La media noche»; una pareja representando una botella y un barril con su embudo encima; un duro con el busto de Alfonso XIII, un búcaro, una bohemía y otras imposibles de enumerar.

Entre las máscaras presentadas á concurso otras muchas quejas. Resultó que en la tribuna del jurado no había nadie. La verdad es que algunas merecían el premio, particularmente el de comparsas;

á juicio de la mayoría se lo ganaron «La media noche» por lo sencilla y artística, y la máscara que representaba una moneda de á cinco pesetas.

Entre unas cosas y otras la fiesta de anoche dejó mucho que desear.

La concurrencia y las máscaras se retiraron disgustadas.

A la hora en que escribo estas ligeras notas no se sabe nada respecto al acuerdo del jurado, si es que estaba por alguna parte y pudo apreciar los disfraces.

Si al fin se reparten los premios, lo diremos mañana.—13 Febrero.

En Crevillente

Este año ha trascurrido el Carnaval con alguna desanimación, motivada por la gran paralización de trabajo, pues el número de obreros que están faltos de él es considerable.

Los bailes, poco concurridos también; únicamente los organizados por la distinguida banda de música «La Filarmónica ó del 15», dirigida por el joven profesor D. Juan Bautista Aznar Liedó, han valido la pena de ser visitados; á ellos han concurrido las personas más distinguidas de la sociedad crevillentina; así como también á los del nuevo salón recreativo, cuyo local se veía continuamente lleno.

Para el domingo se anuncian en ambas sociedades y en el teatro, los bailes de pifata y con éstos terminará la temporada carnavalesca.—13 Febrero.

En Alhama

Los bailes celebrados en los salones del Ayuntamiento, Tercia y Teatro, han estado animadísimos en extremo durante los días de Carnaval. Por las calles han discurrido tres ó cuatro comparsas.—12 Febrero.

IDENTIDAD

Compacto, negro, brillante, en oscuro socavón abierto por un gigante lo ví; pudo ser diamante y fué... trozo de carbón.

El pico, en su férreo choque, hizo fragmentos del bloque; los ví arder en roja plancha; carbón... quema al que lo toqué y cuando no quema... ¡mancha!

En los mundanos pensiles he visto muchas hermosas, tan hermosas como viles; pudieron ser mariposas pero sólo son reptiles!

Tened de ella compasión; mas adoptad como lema, que del mundo en la extensión, hay mujer como el carbón que cuando no mancha... ¡quemal!

M. R. Blasco Balbente

CABEZO DE TORRES

Ayer fué obsequiado con una serenata por la banda de música que dirige don Antonio Ponce al nuevo alcalde pedáneo de este pueblo D. Juan Armero, persona de grandes simpatías en este partido.

El Sr. Armero obsequió espléndidamente á sus amigos.

VIDA RELIGIOSA

VILA Y ALBERCADO.—Día 14, en las Carmelitas, por D. Antonio Canales. Mañana en San Antonio.

SANTORAL.—Día 14, San Valentin, mártir, el beato Juan Bautista de la Concepción y San Vidal.

EL BESO

El viajero.—¿A dónde vas, mujer, con los pies desnudos, las ropas desgarradas y ese niño rubio como una espiga de oro?

La mujer.—Yo no sé á dónde voy; estoy agobiada de vergüenza y de pena.

El viajero.—¿Qué dolor te aflige?

La mujer.—El de mis feitas, las mayores que puede cometer una mujer.

El viajero.—Nadie pensará, viendo tu belleza y la bondad de tu mirada, que fueras otra cosa que un ángel.

La mujer.—Los ángeles están en el cielo y yo soy muy mala.

El viajero.—Pues ¿qué has hecho, mujer? ¿Has robado, has matado, has sido cruel?

La mujer.—Mucho peor que eso; sí, todos me lo han dicho... ¡más valiera morir!

El viajero.—Séntate aquí á mi lado; serena tu espíritu; tu sufrimiento me conmueve y quisiera poder mitigarlo; vamos, ábreme tu alma, dime con franqueza de hermano cuál es tu delito.

La mujer.—No puedo, tal vez me despreciarías también.

El viajero.—¿Yo también? ¿Entonces los demás te desprecian?

La mujer.—Y me insultan. Mi padre me echó, golpeándome, de mi casa, y mi hermano quiso matarme. Después los hombres me han dicho palabras soeces; y me han acechado por las noches, cerca de mi casa; y las mujeres me miran de reojo cuchicheando; y cuando todos me tratan así es que me lo merezco, porque he sido muy mala, muy mala.

(En este momento el niño gime débilmente, la mujer se inclina ansiosa á mirar su carita rosada, lo balancea dulcemente en sus brazos y le besa.)

El viajero.—No, mujer; tú no eres mala, yo te lo digo; tú eres ingenua, pura y buena; ya sé cuál es tu feita.

La mujer.—¿Lo sabes? Decid.

El viajero.—(Arrojándose ante ella)

mujer, que la mira asombrada).—Si, divina mujer, yo sé cuál es tu feita; es feita de egoísmo y de maldad que te hizo amar con toda el alma; feita de cálculo ruin, que te ha hecho guardar tu hijo para tí en vez de deshacerte de él; feita de impudicia, que te ha hecho temblar de vergüenza ante los deseos de los compradores de carne. ¡Mujer, divina mujer, te has entregado por amor, amas á tu hijo como madre, y en verdad te digo que eres pura y que te admiro, y rendido ante tí deposito á tus plantas mi homenaje!

Y el viajero, doblando su cuerpo, estampó en los pies ensangrentados de la mujer un beso casto.

E. Wandermert

ORIHUELA

Ruiz Valarino

Se anuncia la venida á Orihuela del ex-fiscal del Supremo Sr. Ruiz Valarino, hijo de nuestro ilustre paisano Sr. Ruiz Capdepon.

Los políticos de la localidad conceden importancia á este viaje, creyéndole relacionado con la próxima contienda electoral en este distrito.

Los conservadores

Dijimos días pasados que en Orihuela había dos partidos conservadores; uno que reconoce la jefatura del Sr. Mespies y otro la del Sr. German.

Hoy tenemos que añadir un nuevo detalle, y es que en la minoría conservadora de este Ayuntamiento hay algun concejal que no reconoce más jefe conservador que al propio Sr. Maura, no perteneciendo á ninguno de los comités conservadores de la localidad.

Hay quien asegura que nada tendría de extraño que el Gobierno hiciera el nombramiento de alcalde de Orihuela á favor de dicho concejal, lo cual no es verosímil, dados los trabajos de unión y de paz que el gobernador civil de la provincia se propone realizar para conseguir la unión de los conservadores en esta provincia, ante de las elecciones.

Solo á título de información damos á la publicidad estas noticias.

Qualquier cosa en contra de lo por nosotros dicho, estamos dispuestos á rectificarlo.

El obispo

Hu regresado del balneario de Busot nuestro sabio prelado D. Juan Maura Gelabart.

El cabildo catedral, comisiones del clero y comunidades religiosas han estado en palacio á cumplimentarle.

Boda

Se han unido con los indisolubles lazos del matrimonio D. Enrique Martínez y la señorita Patrocenio Turón.

El matrimonio ha fijado su residencia en el pueblo de Almoradí.

Diseanos una eterna luna de miel á la enamorada pareja.

13 Febrero

Las capitánias generales

Amortización de vacantes.—[Creación del generalísimo

Madrid 13 (11 n.)

En los centros militares y políticos se ha dicho que puede considerarse abandonado el proyecto de proveer las capitánias generales y el almirantazgo.

Las discusiones con este motivo son vivísimas, especialmente entre los militares.

Se atribuye á Maura el propósito de presentar á las Cortes un proyecto amortizando las vacantes que existen y las que ocurran en lo sucesivo hasta extinguir la gerarquía de capitán general y almirante.

Se añadió, que en cambio, imitando las tradiciones de otras naciones, se crearía la gerarquía de generalísimo de mar y tierra.

Esta sería la suprema gerarquía para el ejército y la armada, en cuya provisión entenderían las Cortes.

BILBAO

Crimen de un borracho

Bilbao 13 (7 n.)

A la salida de un baile de máscaras, que se celebraba en el teatro Romea, ocurrió un sangriento suceso, que causó gran alarma.

Un borracho sacó un revólver, haciendo un disparo al aire.

Se produjo gran pánico con carreras y apatías.

Un guardia municipal acudió al lugar del suceso, intentando desarmar al borracho.

Este le disparó, matándole de un tiro en el corazón.

Gran incendio.—Tres casas quemadas.—Bombero herido

Se produjo un gran incendio en el Campo de Volantín.

Se propagó tan rápidamente que destruyó tres casas en poco tiempo.

Los socios de este centro trabajan incesantemente en la organización.

Se construyeron en Ferrol y en los astilleros del Nervión varios balandros para tomar parte en las regatas.

Vendrán los reyes, tomando parte en ellas D. Altosno.

Promete resultar una fiesta brillantísima.

Matador de su hijo

Estaria loco

Orense 13 (7 n.)

El maestro de escuela de Asnoya, Sebastián Rera, ha muerto á su hijo, que regresaba del campo, sin mediar cuestión alguna.

Sebastián Rera tiene 72 años de edad, y no hay ninguna explicación satisfactoria para el hecho.

Por esta causa se cree que tiene perturbadas sus facultades mentales.

El sangriento suceso ha causado profunda impresión en el vecindario.

EN SAGUNTO

LA CATASTROFE FERROVIARIA

Depurando los hechos

Sagunto 13 (6 t.)

Un ingeniero del Estado se halla depurando las causas de la terrible catástrofe ferroviaria ocurrida ayer.

Visitó á los heridos, tomando declaración á algunos que se hallaban en relativo buen estado.

Los heridos

El estado de los heridos es muy grave. Solo hay cuatro que están algo mejorados.

Pago de indemnizaciones

La compañía del ferrocarril minero ha abonado hoy las indemnizaciones correspondientes á las familias de los muertos y heridos, con arreglo á lo que dispone la ley de accidentes del trabajo.

EL TEMPORAL

En Bilbao

Grandes destrozos.—Misas paradas

Bilbao 13 (7 n.)

Reina un furioso temporal.

El aspecto del mar es imponente.

El viento huracanado que sopla ha causado grandes destrozos en las embarcaciones y en las casas.

La mayoría de los hilos telefónicos han venido á tierra.

Se han roto infinidad de cristales.

Algunas minas se han visto obligadas á parar los trabajos á causa del temporal, haciéndose con este motivo más grave la crisis obrera.

En Oviedo

Lluvias, nieves y granizada.—Tren bloqueado

Oviedo 13 (6 t.)

Ha vuelto á reproducirse con gran intensidad el temporal de lluvias.

Además ha caído una fortísima nevada, causando enormes daños á los agricultores.

En Pola de Gordon se halla bloqueado por las nieves el tren correo de Castilla. Se le han enviado socorros en otro tren.

Los correos para los pueblos próximos han tenido que suspender la salida.

cados de cuejo, interceptando los caminos de las afueras de la población.

Varias casas amenazan ruina á causa de los grandes desperfectos que han sufrido.

Se desprendió un cable de luz eléctrica, cayendo sobre dos transeúntes, á los que mató una gran corriente de electricidad.

Para evitar más desgracias hubo que cortar en la fábrica la corriente quedando la población á oscuras.

El pánico en el vecindario es extraordinario.

Barcelona

Mascarada antisolidaria

Barcelona 13 (8 n.)

Hoy recorrió las principales calles una mascarada simulando el entierro de la solidaridad catalana.

Varios individuos disfrazados rodeaban un muñeco de tres cabezas.

Cada una de estas representaba, respectivamente, á los republicanos, catalanistas y caristas.

La policía disolvió la mascarada, pero se rehizo pronto, produciendo grandes protestas de los solidarios.

Con este motivo hubo varios escándalos, teniendo que intervenir nuevamente la policía para calmar los ánimos.

Frio horrible

Hace un frío horrible, que es insoportable.

En la ciudad llueve, y en las montañas próximas nieva copiosamente.

El entierro de la sardina

Se celebró como de costumbre el entierro de la sardina, pero resultó muy desanimado.

Un lunch

El martes próximo se celebrará un lunch en honor de los periodistas indultados en virtud de la amnistía.

BOLSA

Madrid 13 (10:30 n.)

Interior. 82'45

Fin. 82'55

Próximo. 00'00

Amortizable. 101'65

Banco. 000'00

Tabacos. 391'00

Cambios

Francos. 8'75

Libras. 27'46

Exterior Paris. 94'65

INFORMACION POLITICA

Moret enfermo

Madrid 13 (11 n.)

Moret se halla ligeramente indispuerto. No ha salido de su domicilio y ha tenido que guardar cama.

Le han visitado numerosos amigos políticos y particulares.

Fiebre electoral.—Lluvia de candidaturas

Aumenta la fiebre electoral de un modo alarmante.

nada en el presupuesto para premios á las ganaderías, agricultores, dehesas, etcétera.

Expedientes

Se despacharon varios expedientes de Guerra, Marina y Gobernación.

Registros de la propiedad

Figueras expuso el proyecto de decreto para la provisión de registros de la propiedad.

Los penales de Africa

Se aprobaron las medidas que expuso Figueras para trasladarse en breve plazo á la península los penales del norte de Africa.

Sin ampliación

Al salir los ministros del Consejo dijeron que solo se habían ocupado de los asuntos que detallaba la nota oficiosa.

CASOS Y COSAS

Un actor cómico muy malo tiene una acalorada disputa en la calle. Sumamente incomodado coge á su contrincante y le dice:

—¿Dónde me se rie usted?

—Ya lo sé; ni el público tampoco.

Un inquilino se dirige al portero de su casa y le dice indignado:

—No ejerce usted la debida vigilancia. He sabido que todas las noches entra en casa un joven á cortarse á mi doncella.

—Dispense usted, señor. Conozco á ese joven y creo que viene por la señora.

Entre amantes:

—¿Me quieres mucho, Julián?

—Sí, mujer, sí.

—¡Ah! Pero no tanto como cuando me contestabas con un no redondo!

El acreedor, en tono resuelto:

—Iré á hacerte á usted una visita todas las semanas hasta conseguir que me pague.

—Me alegro mucho. Así llegaremos á ser íntimos amigos y dejará usted de molestarme.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

El Comité ejecutivo de esta Sociedad, ha acordado repartir dividendos mensuales á omeña de los beneficios que se obtengan.

Por los correspondientes al mes de Enero último percibirá cada acción de fundador cinco pesetas, y cada acción ordinaria, 4.50 pesetas.

A fin de ser mes re, en vista del balance y liquidación, se procederá al pago del dividendo complementario por los beneficios sobrantes.

Desde el día 15 de Febrero corriente queda abierto el pago de ambos dividendos en las oficinas, calle del Conde de Aranda, número 1.—Madrid.

—Como tengo la garganta del tabaco y de tanto charlar...

—Toma una pastilla CRESPO de Mentol y Cocaína.

Pesetas 1'50 en todas las farmacias.

PEDRO DOMEQO

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1780

VINOS Y AGUARDIENTES ESTILO COGNAC

Representante en Murcia y su provincia José Gómez Quintana.—Notel Noto

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGIA

de D. Tomás Seiquer Pérez

ALMACENES DE HIERROS EN MURCIA, ALICANTE Y CARTAGENA José García

Vigas DE Acero PARA edificios

Más baratas, más fuertes y de más duración que la madera SE CORTAN A MEDIDA Existencias permanentes: Kilgs. un millón Pídanse precios y cuadros de resistencia.

LA DENTICION DE LOS NIÑOS SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRÁNDOLES LA DENTICINA MORENO

LA DENTICINA-MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA-MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche...

Se vende Mac Andrews y C. en diez mil pesetas, las casas números 7 y 8 de la calle de la Anzura...

Diario DE Avisos De Murcia ALBERTO RIES VALENCIA Servicio regular de vapores directos para el transporte de frutas

Ortiz y Delgado GRAN ESTABLECIMIENTO CALZADO GALZA CRISTAL PARAGUAS BOLSAS BORRATES JUGUETES

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA AGENTE EN LA PROVINCIA DE MURCIA D. Prudencio Solor y Aceña

HERNANDEZ PEREZ Pastelería y cocina para todas las clases. Hospedaje de tres pesetas en adelante.

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de tres meses, edad 24 años. Razón: frente a la iglesia de Espinardo, casa de Triber el carpintero.

De Torrevieja Se vende en 15.000 ptas. el edificio que ocupa la Fonda de la Marina; consta de planta baja y un piso.

De Cartagena Maderas finas COMERCIO DE Carlos G. Tudela SE compra oro, plata, platino y alhajas.

HERNIAS (QUEBRADURAS) Aparatos Especialidad que recomienda la CIENCIA a los enfermos de hernias (quebraduras) por su comodidad y posible curación.

Hotel de Francia PARIS, CARTAGENA De Alicante Gerbense.—Cokes, sarracín, minerales.—S. Lavrumbido y C.—Sucursal en Alicante, Matagorda y R. Victoria.

La Nueva Aduaneta LLORET, MARTINEZ Y C. Tejidos, novedades y pañería PRECIO FIJO

LA PRENSA SOCIEDAD ANUNCIADORA Carmen, 18, 1.º TELEFONO, 123 La más cétrica de Madrid.

APIOLINA CHAPOTEAU SALUD DE LAS SEÑORAS (NO CONFUNDIRLA CON EL APIOLI) Es el más energético de los emenagogos que se conocen y el preferido por el cuerpo médico.

LA UNION EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 42 AÑOS DE EXISTENCIA

LA PUREZA Salsón y fabricación esmerada de toda clase de embutidos de cerdo; especialidad en embutidos de lomo y curación de los acreditados jamones dulces preferidos en todos los mercados.

BAÑOS DE ARCHENA ARRIENDO DE FONDAS Se arriendan los pabellones de Levante, Madrid y Segura, comprendido hospedaje, comedor y cocina. COSAS DE LA CALLE POR CARLOS MIRANDA (UN REPORTER) Prólogo de Alfredo Vicenti

JARABE DE RABANO YODADO de GRIMAULT Y C. Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.

"EL DIA" Compañía Anónima de Seguros Capital Diez millones de pesetas FUNDADA EN 1901 EN CARTAGENA Incendios Valores Marítimos

AGENCIA DE ENCARGOS de Pascual Martínez la más antigua y acreditada de la Región Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Orihuela, Torrevieja, Elche, Alicante y pueblos intermedios y su comarca, en combinación para Cieza, Valencia y Barcelona.

JARABE HIPOFOSFITO CAL de GRIMAULT Y C. UNIVERSALMENTE recetado por los médicos, es de gran eficacia en las Enfermedades de los Bronquios y del Pulmón; cura los Resfriados, Bronquitis y Catarras más tenaces, cicatriza los tubérculos del Pulmón de los Tísicos, suprime los sudores nocturnos, los ataques insistentes de tos que desesperan a los enfermos y les devuelve rápidamente la salud.

"FOLLETO DE EL LIBERAL" (116) —Nosotros tenemos bien diversos indicios— exclamó. El joven dió un salto repentino. —¿Cuáles? No os comprendo. —Os lo explicaré. Entre tanto en nombre de la ley debo prenderos. Tancredo se irguió livido, extraviado. —¿Yo? ¡Qué infamia! ¿De qué se me acusa? —De haber asesinado a vuestra madre para robarla. Tancredo se apretó las sienes con ambas manos. —¡Entoquezco! —dijo con tal voz que produjo escalofríos a los asistentes. —¿He asesinado a mi madre, ¡la he robado! Pero responde tú; díles que mientan! pronuncia el nombre de tu asesino. El magistrado le interrumpió con impaciencia. —Ya sabéis que vuestra madre no os responderá; son inútiles estas tonterías, esta escena. Confesad, más bien, vuestro delito. —¿Que yo confiese ser un parricida, un ladrón? ¡Estáis locos todos. —Moderad vuestras palabras, vuestras desvergüenzas, que no pueden tolerarse; las pruebas contra vos son terminantes y os invito a que no neguéis más, a decir la verdad. Guardias, aseguradla. Tancredo escuchaba, mirando en torno como estúpido. ¿Era sueño ó realidad? ¿Cómo podían acusarle de una acción nefanda que aún el hombre más cético, feroz, brutal se horrorizaría de ella? Iba perdiendo el escaso valor que le había sostenido hasta aquel momento; le parecía que su mente se debilitaba, vacilaba; el dolor, la cólera, el terror hacían su rostro deforme, espantoso.

—¿Añoche habéis visto a vuestra madre?—pregun- tó fríamente el magistrado. —Pues bien, sí, no lo niego—respondió con ímpetu Tancredo—después de muchos días de inútiles pesquisas, conseguí encontrarla y vine aquí para arrancarla de las manos de aquel infame a quien debo este nuevo golpe que pesa sobre mi cabeza. —Menos palabras inútiles; decid cómo os acogió vuestra madre; contadnos la escena ocurrida entre las dos. El semblante de Tancredo tomó una expresión dolorosa; hablase ó no, su situación se hacía cada vez más crítica; le pareció verse en el momento en que irritado por la desgraciada, se abalanzó a ella amoo- zador, desatinado, pero antes de tocarla le horrorizó aquel acto y había huido vagando toda la noche como un loco por las calles de la ciudad. ¿Le creerá el magistrado si decía la verdad? Con voz trémula por la emoción murmuró: —Mi madre me recibió bastante bien, pero rehusó a todo trance seguirme. —¿Y entonces fue cuando la heristeis? Lágrimas involuntarias le ahogaban. —No, os digo que no, lo juro. —¿Conocéis este cuchillo? —¡Al ver aquel arma, adquirida el día antes, cubierta de sangre hasta el mango, Tancredo fué asaltado por un indescriptible terror; se ocultó el rostro entre las manos. —¿No respondéis?—añadió con severidad el magis- trado. —Es mío—balbuceó Tancredo—pero al pensar que ese cuchillo ha servido al asesino para cometer su crimen y perderme, experimento algo que es superior a mis fuerzas... siento que me ahoga. Dos gruesas lágrimas brotaron de sus ojos y cor- rieron por sus mejillas.

El juez permanecía impasible. —Explicad cómo se encuentra aquí vuestro cuchillo. —¿Le habéis sacado del bolsillo mientras hablábais con vuestra madre? Tancredo se enjugó algunas gotas de sudor helado de su frente y dijo con trabajo: —No sé, no recuerdo. —¿Y vuestro sombrero cómo ha ido a parar debajo del diván? Y estos fragmentos de papel que habian de vuestra venida aquí, que contienen amenazas contra vuestra madre, demuestran la necesidad que teníais de dinero, ¿cómo lo explicaréis? El joven fué preso de un acceso de rabia indecible. —¡Oh! De modo que todo está contra mí. Dios, Dios... ¿Por qué no vienes en auxilio del inocente calumniado y les dices que es una infamia acusarme! Después calmándose algo. —¿Pero si yo hubiera sido el asesino, habría dejado tantas cosas que me acusen, que me hubiera sido fácil destruir? ¿Le daría hoy el valor de venir aquí a estrechar entre mis brazos ese cadáver? Y ese Ricardo, autor de todo, ese hombre que vivía con mi madre, ¿por qué no comparece a acusarme? ¿Qué es de él? —No lo dudéis, lo encontraremos; en tanto yo cumplo mi deber prendiéndolos. El infeliz joven se dejó caer sobre el cuerpo ensan- grentado de Valeria, besándola en la frente y en los labios. —Madre—exclamó con voz alterada—anoche te lo dije: que si no abandonabas a aquel hombre te ocasionarías tu desventura y la de tu hijo; no has querido escucharme, fatalidad... ¡Ah! ¡Yo estoy mal- dicit! Dios... Dios... venid en mi ayuda... mi razón se extravía, mis fuerzas se acaban.

Se inclinaba abatido, pero sintiéndose tocar en un hombre se volvió, y su furor llegó al paroxismo. —Dejadnos, verdugos, malditos—dijo a los guar- dias que querían apoderarse de él—no os seguiré... soy inocente. No le hicieron caso, y a pesar de su resistencia a los pocos segundos se encontró maniatado, reducido, impotente. El desgraciado, con la espuma en los labios, los ojos saltones, se defendió todavía un instante convul- sivamente, intentando deshacerse las ligaduras que le sujetaban; después inclinó la cabeza sobre el pecho, un gemido de garrador se le escapó de los labios, y si los guardias no le hubieran sostenido habría rodado junto al cadáver de su madre. Estaba desvanecido. II La condesa Alicia había pasado una noche agita- dísima. Pero más que el recuerdo de su hermana, le había atormentado la idea de que Tancredo, impul- sado por ella, cometiese alguna imprudencia. A Ida, por la mañana, al entrar en la habitación de la madre, le sorprendió encontrarla aún en la cama y verla con el semblante muy pálido. —¿Te sientas mal, mamá?—preguntó besándola en la frente. —No, no estoy más que cansada—respondió Alicia procurando sonreír—ne he conseguido en toda la noche conciliar el sueño. —Pues duerme ahora; yo velaré cerca de tí. Le cerró dulcemente los párpados con su manita fresca y perfumada. Alicia sintió algún alivio. Y como estaba tan abatida por las emociones sufridas, se durmió.

Ida quedó inclinada sobre el borde de la cama contemplándole; el sueño de su madre no era tran- quilo; de cuando en cuando cogía la colcha con las manos y dejaba escapar débiles lamentos. La joven quedó turbada, y a pesar suyo se acordó de las palabras de Valeria al preguntarle si su madre tenía algo de que reprocharse ó temía algún peligro. La habitual melancolía de la gentil mujer escondía acaso algún doloroso secreto? Un profundo suspiro dilató el seno de la joven; al- gunas lágrimas velaron sus ojos. —¡Oh! Madre querida—murmuró—yo no quiero saber nada de lo que a tí se refiere, pero desearía de- mostrarte la suprema ternura que me inspira, sacrifi- cándome por tí si fuese necesario... Se inclinó más sobre la condesa, hasta el punto de sentir la leve respiración de ella en sus me- jillas. Estuvo así algunos instantos; después iba a levan- tarse, pero un nombre pronunciado por su madre la contuvo agitada y palpitante. —Julietta—susurró bajo la condesa con acento dulce como una caricia, triste como un suspiro. Los ojos de Ida se velaron por una expresión de inefable melancolía y sin que pudiese explicarse el por qué de lo que experimentaba, tuvo el presentimien- to de que aquella Julietta fuese la muchacha a quien su madre quería más que a ella, como le había dicho Valeria. —¿Cómo hubiera deseado conocerla! Pero ¿qué hizo la niña a la condesa? De nuevo le surgió la duda de que en el pasado de su madre debía existir algún mis- terio. Ida pasó sus labios sobre los cabellos de su madre, que no se movió ni abrió los ojos. Tan sólo hacia el medio día Alicia despertó: su hija seguía a su lado.